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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

Secretaria Municipal das Subprefeituras, Subprefeitura Lapa  
cadesla@smsub.prefeitura.sp.gov.br 

 

Ata da reunião ordinária do Conselho Regional do Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável 
e Cultura de Paz da Subprefeitura da Lapa, realizada no dia 17 de janeiro de 2024. 

Às 18h30 do dia 17 de janeiro de 2024, pela plataforma Microsoft Teams, foi iniciada reunião 
ordinária do CADES Lapa, pela Conselheira da Sociedade Civil e Coordenadora Adjunta, Helena 
Magozo. Procede-se à verificação de presença, constatando-se a participação dos seguintes 
Conselheiras e Conselheiros representantes da Sociedade Civil, titulares: Jupira Cauhy, Caritas 
Basso, Helena Magozo, Lara Freitas, Carolina Pastorin Castineira, Ligia Rocha, Leandro Gomes, 
Vera Enderle; e suplentes: Eduardo Mello, Rodrigo Pereira. Representantes do Poder Público, 
titulares: Cyra Malta, representante da Secretaria do Verde e Meio Ambiente (SVMA); Afonso 
Renno, representante titular da Subprefeitura Lapa e Coordenador do CADES Lapa. 

Participaram também da reunião: Alexandra Swerts, participante de Comitês de Praças e 
Conselheira do Parque Orlando Villas-Bôas; Eduardo Fiora, do Observatório Leopoldina e do 
Fórum Social Leopoldina; Camila Ferraz, do Comitê de Usuárias/os da Praça Orlando Zanfelice 
Júnior; Douglas Pankrage; Alice Wey de Almeida, Conselheira do Parque Municipal Zilda Natel. 

O Subprefeito e Presidente do CADES Lapa Luiz Carlos Pepe, apresenta a pauta e informou que 
não poderá acompanhar a reunião. 

 

Pauta 

1 – Deliberação sobre as atas das reuniões realizadas em 22 de novembro e 14 de dezembro de 

2023; 2 – Síntese do andamento dos processos acompanhados pelo CADES Lapa sobre praças e 

transferência do Pátio de Compostagem da Lapa; 3 – Acompanhamento dos Comitês de 

Usuários/as de Praças; 4 – Acompanhamento dos Conselhos de Parques Municipais da Lapa; 5 – 

Andamento dos Grupos de Trabalho – GTs: 5.1 – GT Águas e Arborização e Subgrupo – Estudo da 

Bacia Tiburtino/Curtume; 5.2 – GT de Regulamentação da Lei 16.212/15: Gestão Participativa de 

Praças; 5.3 – GT Mapeamento do Ruído da Lapa pela ótica da incomodidade; 6 – Informes, 6.1 – 

Eleições Gerais dos Conselhos Regionais de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Cidade de São Paulo; 6.2 – Audiência Pública do CONSEMA sobre EIA RIMA do 

anteprojeto Linha 20 Rosa do Metrô, dia 29/01/2024; 7 – Pauta da próxima reunião do CADES 

Lapa a ser realizada no dia 21 de fevereiro de 2024; 6 – Indicação de itens de pauta da próxima 

reunião. 

 

1 – Deliberação sobre as atas das reuniões de 20/9/23 e 18/10/23 
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Conselheira e Coordenadora Adjunta Helena Magozo pede a deliberação do conselho, que aprova 
as atas enviadas com antecedência, por unanimidade. 
 
2 – Síntese do andamento dos processos acompanhados pelo CADES Lapa sobre praças e 

transferência do Pátio de Compostagem da Lapa 

Conselheira Jupira Cauhy e Segunda Secretaria faz uma apresentação sobre os processos 

relacionados a praças, em acompanhamento pelo CADES Lapa: 

Praça Marechal Carlos Machado Bittencourt – relata que o Ministério Público de São Paulo 

recebeu várias denúncias sobre o corte das 400 árvores, com os do CADES Lapa, de munícipes e 

de vereadores. Pede informações sobre o contrato da Subprefeitura Lapa para a construção de 

CDC, em andamento. 

Praça Desembargador Washington de Barros Monteiro e área verde da Rua Carlos Machado, com 

decisão do TJSP de reposição da área verde suprimida, sendo que o local está incluído no contrato 

de exploração comercial dos baixos do viaduto Antártica, da SP Parcerias, Subprefeitura Lapa e 

empresa Social Service. Pede informações sobre o encaminhamento da decisão do TJSP pela 

Subprefeitura Lapa, detentora do contrato com a empresa. Destaca que os baixos do viaduto 

Antártica é o local com menor intervenções, apesar de o contrato ser para esse local e a área verde 

ter sido incluída no contrato, pela Subprefeitura Lapa, como área adjacente.  

Praça João Eloi – relata que o questionamento apresentado ao CADES pelo Comitê de Usuários da 

Praça João Eloi, é que a Secretaria de Subprefeituras está realizando uma reforma para 

transformar a praça em um CDC que não existe nos registros da Secretaria de Esportes. Retoma 

as questões apresentadas pelo Comitê de Usuários nas reuniões anteriores do CADES Lapa e 

solicita retorno do Subprefeito da Lapa. 

 

Eduardo Fiora relata que na reunião do CONSEG Perdizes, realizada no dia anterior, os moradores 

manifestaram preocupação com situações de violência ocorridas nos baixos do viaduto Antártica 

e questiona o fato da empresa Social Service não utilizar os baixos do viaduto, como está no 

contrato, e instalar equipamentos na praça, que está sub judice. Pede à Subprefeitura Lapa 

informações, uma vez que o contrato de exploração comercial foi assinado com a Subprefeitura 

Lapa. Conselheira Ligia Rocha apresenta preocupação sobre o percurso do Carnaval de rua que 

passa pela Praça João Eloi que está em obras, com vários materiais na via e pode causar acidentes 

na passagem de blocos Conselheira Helena reitera a urgência de uma providência para 

organização do canteiro de obras, antes do carnaval. Conselheiro Afonso Rennó, Coordenador, 

informa que solicitará providências quanto ao canteiro de obras e apresenta que as obras da Praça 

João Elói estão e andamento, mas que o local não será destinado para um CDC. Conselheira Jupira 

Cauhy pede que seja agendada uma reunião entre o Subprefeito Luiz Carlos Pepe e o Comitê de 

Usuários da Praça João Elói, para que estes conheçam a proposta do Subprefeito. Sobre a Praça 
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Carlos Machado Bittencourt, Conselheiro Afonso Rennó informa que houve uma decisão do TJSP 

que suspendeu a obra e que o processo está na PGM para defesa. Conselheira Helena Magozo 

pede para a Subprefeitura Lapa trazer informações sobre o andamento das obras que 

possibilitarão a transferência do Pátio de Compostagem, pois o processo SEI está bloqueado para 

acesso público. Sugere que a Subprefeitura Lapa faça contato com a Secretaria de Subprefeituras. 

 

3 – Acompanhamento dos Comitês de Usuários/as de Praças  

Conselheira Jupira Cauhy apresenta consolidação de pesquisa que realizou no módulo de consulta 

SEI e no Diário Oficial dos Comitês de Usuários/as das Praças da Lapa, com nomes e contatos dos 

componentes e informa que enviou essas informações para o Conselho, para o Subprefeito e 

Coordenadores, para que estes fizessem contatos com os comitês previamente as ações nas 

praças. Alexandra Swerts informa que entregou documentos para formalizar o Comitê de Usuários 

da Praça Alexandre Balestero e reitera a importância de a Prefeitura fazer contato prévio com os 

comitês antes de realizar ações. Como exemplo, cita que a pintura realizada por equipes da 

Subprefeitura Lapa apagou a logo e artes da praça Nova Lapa. Conselheiro Eduardo Melo informa 

que também foi encaminhada documentação para formalizar o Comitê de Usuários/as da Praça 

São Crispin.  

 

4 – Acompanhamento dos Conselhos de Parques Municipais da Lapa 

Conselheira Helena Magozo informa que na reunião estão presentes representantes de Conselhos 

do Parque Leopoldina-Villas Boas e Parque Zilda Natel. 

Alexandra Swerts relata que a obra da SABESP, que foi realizada porque o terreno em torno das 

galerias erodiu com a passagem dos caminhões da usina de asfalto, já foi finalizada e que estão 

aguardando as obras de manutenção dos brinquedos, quadra, banheiros, arquibancada, para o 

parque ser reaberto. A manutenção de áreas verdes está sendo realizada. Informa que o Conselho 

do Parque Leopoldina-Villas Boas questionou a Secretaria do Verde por estar usando o parque 

para outras finalidades, como área de transbordo de madeiras dos outros parques, que impedem 

a reabertura. Douglas Pankrage comenta que o Parque Zilda Natel tem sido muito frequentado e 

que a gestão é atuante com os frequentadores e indica como ponto de preocupação a baixa 

segurança no entorno do Parque, principalmente para quem precisa se deslocar a pé ou usar 

transporte coletivo. Alice Wey de Almeida, do Conselho do Parque Zilda Natel complementa que 

é baixa a participação no conselho. 
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5 – Andamento dos Grupos de Trabalho – GTs 

 

5.1 – GT Mapeamento do Ruído da Lapa pela ótica da incomodidade 

Conselheira Jupira Cauhy apresenta que o mapeamento indica a necessidade de fiscalização da 

Subprefeitura de estabelecimentos quanto às atividades que geram poluição sonora e que não 

estão enquadradas no licenciamento ou aprovação de uso do local, como bares, restaurantes, 

posto de gasolina, estádios de futebol, quadras de tênis etc.; assim como a fiscalização do PSIU – 

Programa de Silêncio Urbano da Secretaria de Subprefeituras, que embora seja demandado pela 

população pelos canal SP 156, não comparece para fazer a fiscalização. Dá como exemplo que os 

moradores das ruas do entorno da Arena Allianz Parque fizeram cerca de 25 protocolos solicitando 

que o PSIU faça medição nos apartamentos em dias de shows e não foram atendidos. 

 

5.2 – GT de Regulamentação da Lei 16.212/15: Gestão Participativa de Praças 

Conselheira Caritas Basso informa que não houve avanço no andamento do processo SEI desde a 

última reunião. Relembra que já faz um ano da entrega da minuta de regulamentação e que a 

demora se dá no andamento do processo na Secretaria de Subprefeituras. 

 

5.3 – GT Águas e Arborização e Subgrupo – Subgrupo Estudo da Bacia Tiburtino/Curtume 

Conselheiro Eduardo Mello informa que estão em contato com a Secretaria Municipal de Saúde, 

para apresentar as propostas que o GT identificou para o Hospital Sorocabana, como aumento da 

permeabilidade do solo, implantação de horta medicinal, plano de manejo das áreas verdes, no 

terreno com cerca de 14 mil metros quadrados, com árvores nativas, piso drenante no 

estacionamento. Há também propostas de fazer uma placa mosaico “aqui passa o córrego 

Tiburtino”, a exemplo do que já foi feito em outros locais; e de nomear a futura estação Vila 

Romana da Linha 20 do metrô de Estação Vila Romana – Hospital Sorocabana. Como 

encaminhamento fazer contato com o Conselho Gestor do Hospital Sorocabana para que as 

propostas sejam apresentadas.  

 

6 – Informes 

6.1 – Eleições Gerais dos Conselhos Regionais de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Cidade de São Paulo 

Conselheira Helena Magozo informa que nesta data, 17 de janeiro, se encerra o prazo para 

inscrição de candidaturas aos CADES Regionais. Propõe mudar a data da reunião do mês de março 

para 27 de março, para integração com os novos conselheiros/as, definindo o calendário das 

reuniões de 2024. Conselheiro Eduardo Mello propõe convidar as candidatas/os para a próxima 

reunião do CADES Lapa, em fevereiro. Conselheiro Leandro Gomes relembra que não precisa ser 
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conselheiro/a para participar dos GTs e isso possibilita que os que não serão candidatos/as possam 

participar. 

 

6.2 – Audiência Pública do CONSEMA sobre EIA RIMA do anteprojeto Linha 20 Rosa do Metrô, dia 

29/01/2024 

Conselheira Helena Magozo informa que no próximo dia 29, será realizada a audiência pública 

sobre o EIA RIMA do anteprojeto Linha 20 Rosa do Metrô, no auditório do Centro de Integralidade 

do IAMSPE, na Rua Pedro de Toledo, 1800, Portão 02 - Vila Clementino, às 17h. Conselheira Jupira 

Cauhy considera que as informações apresentadas na reunião do CADES em janeiro, com a 

presença de equipe do Metrô, alertou sobre as intervenções previstas no nosso território. Propõe 

apresentar na audiência pública pedido para que sejam realizadas audiências públicas em cada 

Subprefeitura onde serão construídas as estações de metrô, uma vez que o material 

disponibilizado é muito grande e complexo para ser tratado em apenas uma única audiência 

pública. 

 

6.3 – Reunião com a Secretaria do Clima 

Conselheira Lara Freitas relata que participou, representando o CADES Lapa, da reunião realizada 

com o novo Secretário do Clima, para apresentação dos CADES Regionais, suas atribuições, 

composição e o que está sendo feito. Destaca que educação climática foi uma das questões 

pontuadas na reunião. Informou que o Plano de Educação Ambiental será publicado em breve. 

Conselheira Caritas Basso registra que a Prefeitura está asfaltando as ruas de paralelepípedo e isso 

vai prejudicar mais ainda a drenagem e permeabilidade da cidade. Conselheira Helena Magozo 

destaca a importância da participação de representantes de servidores públicos das 

Subprefeituras nas atividades de educação climática e ambiental. 

 

A reunião foi encerrada às 20h30. 
 
 

 


